RACHUNEK ZBIOROW 2

DZIALANIA NA ZBIORACH

Suma (unig) zbioréw A i B nazywamy zbior, ktérego elementami sg wszystkie
elementy nalezace do zbioru A lub do zbioru B.

AOB={x:xOAOxOB}

AOB [:]

AOO=A AOA=A AOU=U
AUOALB BUOALB

ZADANIE 1

Wyznacz sumy: AUOA, AUB, AUOC, AUOD, AUE, DUE dla
zbioréw:

zbior parzystych liczb naturalnych

zbior nieparzystych liczb naturalnych
zbior liczb naturalnych wiekszych od 10

{4,6,{8}}
{11, {12, 13}}

moOw>»
TR TR TR TR

lloczynem (przekrojem, przecieciem) zbiorobw A i B nazywamy zbior, ktérego
elementami sg wszystkie elementy nalezace jednoczesnie do zbioru A i do
zbioru B.

AnB={x:xOAOx OB}

AnB

Anl =0

ZADANIE 2
Wyznacz iloczyny:

AnA AnB, AnC, AnD, AnE CnD, CnE
dla zbioréw A, B, C, D, E z zadania 1.

Réznic q zbioru A i zbioru B nazywamy zbior, ktérego elementami sg wszystkie
elementy nalezace do zbioru A i nie nalezgce do zbioru B.

A-B={x:xOAOx0OB}
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A-B N

[ U-A=A

| A-O0=A O-A=0 A-A=0 A-U

ZADANIE 3
Wyznacz réznice:

A-A, A-B, A-C, A-D, A-E, C-D, C-E E-C
dla zbioréw A, B, C, D, E z zadania 1.

Réznic @ symetryczn g zbioréw A i B nazywamy zbidr, ktérego elementami sg
wszystkie elementy nalezace dokfadnie do jednego z tych zbioréw.
A-B={x:(xOAOxOB)O(XxOAOxIB)}

A+B
A<B=B=A
A=O=A A+A=0 A=U=A
A<B=(A0B)-(ANnB) A<B=(A-B)J(B-A)

ZADANIE 4
Wyznacz réznice symetryczne:

A+A, A+B, A=+C, A=+D, A+E C=+D, C+E
dla zbioréw A, B, C, D, E z zadania 1.

Dopetnieniem zbioru A (do zbioru U) nazywamy zbiér, ktérego elementami sg
wszystkie elementy uniwersum nie nalezace do zbioru A.
A ={x:xOUOxOA}

\

A XN

N\

| A=U-A A" =A 0'=U U=0 |




RACHUNEK ZBIOROW 2

AOA =U AnA =0
A-B=AnB A-B=B'-A
AOB -B OA’

ZADANIE 5
Wyznacz dopetnienia zbioréw A, B i C z zadania 1 dla U =N (tj. gdy uniwersum
to zbidr liczb naturalnych).
ZADANIE 6
Wyznacz dopetnienia:
(1) Zbioru liczb catkowitych Z w uniwersum liczb rzeczywistych R .
(2) Zbioru liczb catkowitych Z w uniwersum liczb wymiernych Q.
(3) Zbioru liczb catkowitych Z w uniwersum liczb catkowitychZ. .
(4) Zbioru liczb naturalnych N w uniwersum liczb catkowitych Z .

ZADANIE 7'
Niech uniwersum stanowi zbiéor U ={a,a,,a,,a,,a;}. Dla zbioréw

A ={a,a,} oraz B={a,,a,} wyznacz nastepujace zbiory:

(1) A 4) (AnB) (7) A'-B'
) B’ (5) A'0OB' @) (A-B)
3) A'nB 6) (AOBY

ZADANIE 8

Niech uniwersum stanowi zbiér wszystkich ludzi i niech
A = zbior wszystkich filozoféw starozytnych
B = zbidr wszystkich filozofow nowozytnych
C = zbidr wszystkich matematykoéw
D = {Kartezjusz}

Wyznacz nastepujace zbiory:

(1) AOB (7) A-D' (13) A'IC
2 AnB’ 8) A'-D (14) A'OC
3) A'\nB 9 A'-D (15) BOC) nD
4) A'nB' (10) (A-D) (16) (C-D)OA’
5) (A'nB') (11) (AnD) OB (17) B-A)-D'
6) (AnB) (12) AOC

ZADANIE 9

Stosujgc oznaczenia zbioréw z zadania 8 przedstaw symbolicznie nastepujgce
zbiory:
(1) Zbidr, ktérego elementami sg: wszyscy filozofowie starozytni nie bedacy
matematykami i wszyscy filozofowie nowozytni bedgcy matematykami.
(2) Zbidr, ktérego elementami sg: wszyscy filozofowie nowozytni bedacy
matematykami, z wyjatkiem Kartezjusza.
(3) Zbidr, do ktérego nalezy Kartezjusz oraz wszyscy matematycy nie bedacy
filozofami starozytnymi ani nowozytnymi.
(4) Zbiér, do ktorego nalezg wszyscy matematycy bedacy filozofami
starozytnymi lub nowozytnymi, z wyjgtkiem Kartezjusza.
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Suma@ niepustej rodziny zbioréw A nazywamy zbi6r wszystkich przedmiotow
nalezgcych do co najmniej jednego elementu tej rodziny.

UA ={x: |A_|(ADJ21DXDA)}

Np. niech A ={A, B, C, D}

A [

lloczynem niepustej rodziny zbioréw A nazywamy zbiér, ktérego elementami
sg wszystkie przedmioty nalezgce do kazdego elementu tej rodziny.

NA={x: |N|(ADJ’21 S xOA)}

nA Il

Jesli A={A,A,...A}, to UA=A DA, O..0A .
Jesli A={ALA,...,A}, o NA=AnA,n...nA,.
W szczegélnosci, jesli A ={B,C}, to UA=BOC oraz NA=BnC.
Ponadto, jesli A ={B}, to UA=B oraz NAA=8B.
Jesli A={A,A,A,.} to UA=AOA OA, O
Jesli A={A,A,A,..} to NA=AnA,nA, N
0 |AT|(ADA - AOUA)

() |AT|(ADA S NADOA)

Suma rodziny zbioréw to najmniejszy zbiér majgcy wilasnosc¢ (0, czyli taki, ze
zawiera w sobie kazdy zbiér nalezacy do tej rodziny.

lloczyn rodziny zbioréw to najwiekszy zbior majacy wtasno$¢ ([I), czyli taki, ze
zawiera sie w kazdym zbiorze nalezacym do tej rodziny.
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ZADANIE 10
Niech A ={P, A,N}, gdzie P, A, N to zbiory ludzi méwiacych (odpowiednio)
po polsku, po angielsku i po niemiecku. Wyznacz sume i iloczyn rodziny

zbioréw A.

ZADANIE 11

Niech B to rodzina narodéw (tj. zbioréw ludzi tej samej narodowosci). Wyznacz
sume i iloczyn rodziny zbioréw B.

ZADANIE 12
Wyznacz sumy i iloczyny podanych nizej rodzin zbiorow.

@ D ={{1,2,3}, {2,4,6}, {5,4,3,2}}
) T ={{{1}.{2,3}}, {{2}. {1.3}}, {{3}. {1,2}}}

) F ={A,,ALA,A,,..} gdzie A ={i,i+1,i+2,.}
4) G ={{i},i ON}

G H ={{ij}i,jON}

6) K ={{{i}},i ON}

7) UK

Zbiorem pot egowym zbioru A nazywamy rodzine wszystkich jego podzbioréw.
2A ={X: X O A}

ZADANIE 13
Wyznacz zbiory potegowe podanych nizej zbioréw:
1) A=0
() B={a}
3) C={ab}
4) D={a,b,c}
5) E={0}

6) F={0,{0}
0o2A AO2A° U2A =A
AOB - 2A 2B

ZADANIE 14
lle podzbiorow ma zbiér n-elementowy?

" Zadanie (lub jego %) pochodzi z {wiczen z logiki” B. Stanosz.




